

ных уровней, территориальными и отраслевыми органами власти, подмену одних органов другими. Происходит дублирование одних и тех же полномочий.

Представляется также необходимым на законодательном уровне, путем внесения соответствующего дополнения в Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 108-З «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» определить перечень вопросов, по которым решения должны приниматься только на заседаниях исполкомов. Это в значительной мере повысит значимость и эффективность опросного порядка принятия решений, оптимизирует работу исполкомов, так как такой порядок не требует выполнения всех действий, связанных с подготовкой заседаний, сократит количество вопросов, выносимых на заседание.

Таким образом, в настоящее время необходимо разработать комплекс мер, направленных на повышение роли местных органов в жизни страны. Полагаем, следует оптимизировать полномочия местных исполнительных и распорядительных органов на основе усиления роли базового и первичного уровней, а также четко разграничить полномочия и ответственность между республиканскими органами государственного управления и органами местного управления.

Липницкая Ю. И., Якимчук Ю. А.

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК САМОСТОЯТЕЛЬНЫЙ ВИД ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Барановичский государственный университет

Научный руководитель: О. Ю. Прокуда

Важным условием стабильного укрепления и развития общества является соблюдение законов всеми гражданами, государственными органами, должностными лицами, организациями.

Юридическая ответственность, являясь частью правовой системы, выполняет в ней важнейшие функции. Юридическая ответственность является тем правовым средством, которое локализует, блокирует противоправное поведение и стимулирует общественно полезное поведение субъектов в правовой сфере. Традиционно, в зависимости от отраслевого признака, выделяют уголовную, административную, дисциплинарную, гражданско-правовую и материальную ответственность.

В настоящее время актуальным является вопрос относительно развития и законодательной регламентации конституционно-правовой ответственности, что обусловлено прежде всего пониманием высокой ценности конституционных норм, широким признанием не только верховенства Конституции Республики Беларусь, но и прямого, непосредственного действия

конституционно-правовых норм, изменением роли и значения в государстве и обществе Основного Закона.

Конституционно-правовая ответственность – самостоятельный вид юридической ответственности, отличающийся специфическими источниками, основаниями, субъектами, наделенными правом привлечения к ответственности, процедурой.

Целью конституционно-правовой ответственности является обеспечение оптимального функционирования государственного механизма, совершенствование системы сдержек и противовесов, эффективное обеспечение основных прав и свобод граждан, исполнения ими, а также должностными лицами, возложенных на них обязанностей.

Признание конституционной ответственности в качестве самостоятельного вида ответственности предполагает разработку и принятие соответствующего нормативного правового акта как комплексного источника исследуемого вида юридической ответственности, который бы конкретизировал нормы Конституции Республики Беларусь по аналогии с другими источниками традиционных видов юридической ответственности.

Полагаем, что вопросы конституционно-правовой ответственности следовало бы закрепить в специальном законе, который мог бы не только включить в себя имеющиеся положения, касающиеся конституционно-правовой ответственности, содержащиеся в различных актах, но и комплексно решить все вопросы, связанные с такой ответственностью.

Таким образом, по нашему мнению, конституционно-правовая ответственность – это самостоятельный вид юридической ответственности. Существование конституционно-правовой ответственности предопределяется необходимостью создания оптимальной системы сдержек и противовесов, обеспечением надлежащего выполнения властных полномочий государственными органами и должностными лицами, реализацией гражданами своих прав, свобод, законных интересов и эффективного исполнения обязанностей. Предлагаем вопросы конституционно-правовой ответственности закрепить в специальном Законе Республики Беларусь «О конституционной ответственности».

Маслиевич Н. А.

ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НА БЕЗОПАСНОЕ ПИТАНИЕ

Белорусский государственный экономический университет, г. Минск

Научный руководитель: А. В. Гавриленко

Право человека на безопасное питание относится к числу фундаментальных, тесно связано с правом на жизнь и здоровье людей. Ежегодно миллионы людей заболевают и многие умирают в результате употребления